

中國外交部：呼籲警惕和阻止任何復活日本軍國主義的危險動向

中方：日本的盟友不要被日方帶節奏

針對日本「再軍事化」加快抬頭引發國際社會普遍關切，中國外交部發言人郭嘉昆10日在例行記者會上說，中方呼籲所有愛好和平的國家警惕和阻止任何復活日本軍國主義的危險動向。

日本政府始終沒有對侵略戰爭進行徹底反省

中新社報道，會上有記者提及，英國《經濟學人》美國《歐亞評論》等媒體發表評論稱，日本正在從一個和平主義國家轉向軍事強國；日本企圖復活軍國主義只會威脅地區和世界和平穩定，值得警惕。記者問中方有何評論。

郭嘉昆說，近年來，日本大幅調整安保政策，加快修改「和平憲法」，持續突破「專守防衛」原則，解禁集體自衛權，放寬武器出口，圖謀修改「無核三原則」，發展所謂「對敵基地攻擊能力」，日方高官還放言不排除引進核潛艇。這一系列動作已引起周邊國家和國際社會高度警惕。

郭嘉昆還說，日本防衛費已經連續13年

增長，規模在西方國家中居於第二位。歐洲智庫統計，日本五大軍工企業2024年收入較前一年猛增40%。

「一個舉着『和平憲法』幌子、喊着『反思戰爭』號子、自稱走着『專守防衛』路子的國家，該如何解釋強軍擴武的所作所為？」郭嘉昆說。

他指出，事實上，二戰後日本政府始終沒有對侵略戰爭進行徹底反省，大量戰犯重返並活躍於日本政壇和自衛隊，多任首相及其他政要執意參拜供奉甲級戰犯的靖國神社，通過修改教科書等方式淡化、美化侵略史實。日本右翼勢力倒是對戰爭進行了所謂「反思」，但「反思」的不是戰爭罪責而是「為何戰敗」。日本軍國主義從未得到徹底清算，一直蠢蠢欲動，妄圖捲土重來。

郭嘉昆說，國際社會有必要提醒日方，1945年《波茨坦公告》第六條、第七條、第九條和第十一條要求，必須毫不留情剷除日本軍國主義及其土壤，只有從政治和法律上

限制日本戰爭權，從思想上消除日本戰爭根源，才能建立和平、安全與正義的新秩序；日本應完全解除武裝，不得維持能使其重新武裝的產業。《日本投降書》承諾「忠誠履行《波茨坦公告》各項規定之義務」。這些日方承認且具有國際法效力的文件，明確了日本作為戰敗國的國際義務，構成戰後國際秩序的重要基石，也是日本重返國際社會的政治和法律前提。

郭嘉昆表示，日本加速強軍擴武圖謀「再軍事化」，只會引發對日本未來向何處去的「再質疑」，換來國際社會對日本歷史罪行的「再清算」。中方呼籲所有愛好和平的國家警惕和阻止任何復活日本軍國主義的危險動向，共同維護來之不易的二戰勝利成果。

日方蓄意滋擾在先 造謠炒作在後

針對美方發表「雷達照射」行為不利於地區和平穩定等言論，郭嘉昆在例行記者會上予以駁斥。郭嘉昆表示，希望國際社會明

辨是非，不要被日方蒙蔽，日本的盟友尤其要提高警惕，不被日方「帶節奏」。

郭嘉昆表示，針對所謂「雷達照射」問題，中方媒體已經公佈了現場錄音和相關細節，事實真相十分清楚。中方在有關海空域開展演訓活動，完全符合國際法和國際慣例，相關操作專業規範，安全克制，無可非議。

郭嘉昆強調，日方蓄意滋擾在先，造謠炒作在後，是這場鬧劇的策劃者和肇事方，必須承擔一切責任。

郭嘉昆並指出，日方此前聲稱沒有接到中方通報，現在又承認事先收到了中方信息，前後矛盾，頗左右而言他。日方還拒不解釋，在事先收到通報的情況下，為何執意派戰鬥機擅自闖入中方演訓區域，抵近偵察滋擾，製造緊張事態，持續惡意炒作，日方是不是在故意轉移焦點，企圖誤導國際社會？

郭嘉昆強調，日方現在應該做的是正視當前中日關係困難的癥結，認認真真反思糾錯，老老實實撤回高市首長涉台錯誤言論。

9顆衛星成功發射

北京時間12月10日12時03分，中國在東風商業航天創新試驗區使用力箭一號遙十一運載火箭，成功將包括東坡15號衛星、阿聯酋813衛星等9顆衛星發射升空，衛星順利進入預定軌道，發射任務獲得圓滿成功。圖為搭載9顆衛星的力箭一號遙十一運載火箭發射瞬間。

中新社



英國制裁兩家中企 中使館：英美狼狽為奸 已提嚴正交涉

英國制裁兩家中國企業，稱兩家企業對英國及盟友發動網絡攻擊。對此，中國駐英國使館發言人當地時間9日指，英國與美國狼狽為奸，中方已提出嚴正交涉。

香港中通社報道，據中國駐英國大使館官網消息，發言人指出，英國與美國狼狽為奸，蓄意誣蔑中國並對中國實體進行非法單邊制裁，性質十分惡劣。中方對此堅決反對並已向英方提出嚴正交涉。

發言人續指，中方一貫依法打擊各種形式的網絡惡意活動。同時，中方堅決反對把網絡安全問題政治化，反對在沒有事實依據的情況下無端指責他國。中方敦促英方立即糾正錯誤做法，撤銷對中國企業的制裁，停止誣蔑抹黑中國。中方將採取必要措施維護自身合法權益。

香港大埔宏福苑援助基金總額增至34億港元

香港特區政府10日公佈，政府成立的大埔宏福苑援助基金收到約31億港元的外界捐款，連同政府投入的3億港元啟動資金，基金總額約34億港元。政府將向宏福苑每個單位的業主發放一次性10萬港元補助。

香港中通社報道，當天，政務司副司長卓永興聯同民政及青年事務局局長麥美娟會見傳媒。

卓永興表示，政府會確保籌集所得的善

款用得其所，全數用於協助居民應付困境，並提供中長期支援，協助他們重過新生活、重建家園。至今收到的31億港元善款，是來自26.3萬多宗捐款。當中，1萬港元以下的捐款有約25.7萬宗，500萬港元以上的捐款有約170宗。有關捐獻可獲稅務寬減。

據公佈，特區政府向死者家屬發放20萬港元慰問金及5萬港元殮葬金的數目是106宗、向每戶受影響家庭發放10萬港元生活津貼的數目是1617宗、向每名受傷人士發放5萬至10萬港元受傷補助的數目是64宗，發放2萬港元補助給宏福苑外藉家庭傭工、學生和工友的數目，分別是63、220和110宗。

卓永興說，政府早前推出的支援主要以住戶為對象，但瞭解到部分住戶是租戶而非業主，有業主依靠出租宏福苑單位的收入應付日常開支，火災令他們失去這筆收入，因此推出10萬港元的特別補助予宏福苑業主。

福建古雷為何建設「零碳園區」？

作為中國七大石化基地之一的古雷石化基地，為何建設「零碳園區」，加速綠色蛻變？「建設零碳園區的意義，遠不止於園區邊界內的減排數據。」福建省政府石化顧問李國清近日接受採訪時表示，其更高層面的價值，在於成為一個強大的「綠色價值樞紐」，將清潔低碳的綠色競爭力，源源不斷地注入區域乃至更廣闊範圍的產業鏈條中，產生強大的賦能效應。

將推動零碳技術、合規管理等議題從理論走向落地。業界相關人士稱，以福海創公司為例，作為化纖產業的關鍵原料供應商，其產品正通過古雷港最新對外開放的南9號泊位便捷出口，更快地運往國際市場。未來，在零碳園區體系的支持下，福海創公司還將為採購其原料的境內外下游客戶帶來更多國際流通的綠色優勢。

「未來產業競爭力源於綠色創新與開放協同。」中國石化聯合會黨委常委龐廣廉分析，隨着歐盟碳邊境調節機制等政策推行，「碳成本」成為國際貿易「新門檻」。古雷提前佈局零碳園區，積極構建面向未來的「綠色競爭力」，通過優化能源結構、推動碳捕集利用等前沿技術集成應用，可幫助區內企業有效規避潛在的國際綠色貿易壁壘，在全球產業鏈重構中贏得主動權，確保產品在國際市場具備長期准入優勢。

如今，「零碳園區」建設成為加快構建世界一流高端智慧綠色石化基地的關鍵步驟。

將推動零碳技術、合規管理等議題從理論走向落地。業界相關人士稱，以福海創公司為例，作為化纖產業的關鍵原料供應商，其產品正通過古雷港最新對外開放的南9號泊位便捷出口，更快地運往國際市場。未來，在零碳園區體系的支持下，福海創公司還將為採購其原料的境內外下游客戶帶來更多國際流通的綠色優勢。

將推動零碳技術、合規管理等議題從理論走向落地。業界相關人士稱，以福海創公司為例，作為化纖產業的關鍵原料供應商，其產品正通過古雷港最新對外開放的南9號泊位便捷出口，更快地運往國際市場。未來，在零碳園區體系的支持下，福海創公司還將為採購其原料的境內外下游客戶帶來更多國際流通的綠色優勢。

2026年中國馬年春晚 主題、主標識發佈

12月10日，中央廣播電視總台《2026年春節聯歡晚會》發佈主題和主標識。

馬年春晚以「驥驥馳騁 勢不可擋」為主題，在歡樂吉祥、喜氣洋洋的氛圍中，與全球華人相約除夕夜。

《楚辭·離騷》中寫道：「乘騤驥以馳騁兮，來吾道夫先路。」「驥驥」是古人對駿馬、千里馬的雅稱，凝聚着中華民族開拓進取、馳而不息的精神品格；又音同「奇跡」，傳遞出創造奇跡的決心和一往無前的信心，飽含對新時代新徵程滿懷期冀的美好願景。

2026年春晚主標識從晚會主題「驥驥馳騁」中提煉「四馬齊驅」的創意靈感，巧妙融合中國傳統雲紋、雷紋、回紋的經典元素，勾勒出四匹駿馬齊頭並進、拾級而上的視覺意象，既彰顯傳統美學韻味，又傳遞出奔騰奮進的時代氣氛。全新設計的「驥驥馳騁紋」還能無限延展、變換、循環，鋪展出萬馬奔騰、勢不可擋的畫卷。

圖/中新社

駢驥馳騁 勢不可擋

2026年春節聯歡晚會

12月10日，2026年馬年春晚主題發佈。

海內外南音弦友 福建泉州共祭郎君

「共一輪明月，唱百代鄉音。」10日，來自中國、美國、菲律賓、馬來西亞、新加坡等國家和地區的42個海內外南音社團代表相聚於福建泉州南音藝苑，按照傳統方式共祭郎君，拉開泉州國際南音大會唱的序幕。

南音發源於泉州，有「中國音樂活化石」之稱，2009年被列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄。郎君是指精通音律、善作詞曲的五代十國時期後蜀皇帝孟昶。千百年來，南音愛好者將郎君奉為先師，弦管界一直保留着祭祀郎君這一古老的傳統儀式。

當天，泉州南音藝苑內樂曲悠揚、清香裊裊，祭祀者披紅整齊立於郎君畫像前，依古禮舉行祭祀儀式。主祭官宣讀祭文後，儀式在海內外弦友的南音演唱中落下帷幕。

近年來，不僅海內外南音樂團、弦友常來往、互動交流，更常有泉州南音傳承人到海外傳授南音藝術，也吸引不少海外弦友到泉州學習南音。

據悉，各海外南音社團在泉州期間還將分赴各地拜館交流，開展多場次、近距離的交流唱和活動，促進技藝切磋與情感交融。

中新社

廣西已與8個東盟國家簽署人工智能合作協議

廣西壯族自治區外事辦公室中共黨組書記、主任魏然10日在廣西南寧表示，目前廣西已與8個東盟國家簽署了人工智能相關合作協議。

魏然介紹，目前，廣西已為越南、老撾、緬甸領導幹部開展7期人工智能培訓班，共同培養人工智能、數字經濟人才，累計培訓260人。同時，廣西攜手東盟國家共建中國—東盟國家人工智能應用合作中心，推動人工智能普惠發展，其中廣西與老撾合作建設的老撾國家大模型，作為老撾建國50週年國慶獻禮正式對老撾民眾啟用。

魏然表示，廣西外事辦成立人工智能發展工作專班，以「一國一策」「一國一組」機制推進與東盟合作，調研東盟國家人工智能發展現狀；構建人工智能基礎話語庫，建立廣西人工智能翻譯創新應用中心暨廣西東盟非通用語種人工智能翻譯實訓基地。此外，還通過東盟國家駐華使領館等外交外事資源渠道，推動更多東盟國家企業入駐中國—東盟國家人工智能應用合作中心。

中新社